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ВИСНОВКИ
Переваги оцінювання ефективності ви-

користання сільськогосподарських земель за 
матричним підходом полягають у використан-
ні широкого набору змінних, що забезпечує 
структурно-логічний підхід до встановлення 
основних взаємозв’язків між чинниками та 
результатами і таким чином сприяє прийняттю 
виваженого рішення з мінімальним значенням 
еколого-економічних втрат.
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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Грошова оцінка земель сільськогосподар-
ського призначення постійно привертає увагу 
науковців, оскільки є важливим інструментом 
земельних відносин. Приватизація земельних 
ділянок, визначення ставок земельного податку 
та розмірів внеску до статутних фондів се-
лянських спілок, формування ціноутворення 
під час купівлі-продажу земельних ділянок та 
інші економічні відносини у сфері землекорис-

тування реалізуються за допомогою грошової 
оцінки землі. Ще й зараз найчастіше застосо-
вують нормативну оцінку землі, що розрахо-
вується за встановленими методиками. Однак 
таке оцінювання не враховує сучасних змін 
екологічного стану землі, її екологічних функ-
цій. Зокрема, земельні угіддя з багаторічними 
насадженнями виконують низку екологічних 
функцій, які не ідентифікуються та не врахо-
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вуються при сучасному оцінюванні земельних 
ресурсів.

Метою статті є обґрунтування теорети-
ко-методичних засад оцінювання земельних 
угідь з багаторічними насадженнями. До за-
вдання дослідження входили: ідентифікація 
екологічних функцій багаторічних насаджень; 
розробка та апробація методики оцінювання 
земельних угідь з багаторічними насадженнями 
з урахуванням їхніх екологічних функцій та 
екологічного стану.

Формуванням і вдосконаленням методо-
логічних основ для здійснення грошової оцін-
ки сільськогосподарських земель займалися 
М.М. Федоров, В.М. Кілочко, І.П. Манько та інші 
дослідники. Розробленню методичних підходів 
до визначення нормативної грошової оцінки 
земель сільськогосподарського призначення 
присвячено праці науковців О.Є. Новікова, 
Н.М. Сапича, О.І. Гуторова та ін. Практичні 
засади для здійснення нормативної оцінки 
земель сільськогосподарського призначення 
розробили Д.С. Добряк, О.П. Канаш, Д.І. Баб-
міндра, І.А. Розумний, Ш.І. Ібатуллін. Однак 
досі немає методики оцінювання екологічних 
функцій земельних угідь, зокрема з багато-
річними насадженнями.

Грошова оцінка земель сільськогосподар-
ського призначення в Україні проводилася в 
1995–2016 рр. за методиками, затвердженими 
Кабінетом Міністрів України: «Методикою гро-
шової оцінки земель сільськогосподарського 
призначення та населених пунктів» (1995) [1] 
та «Методикою грошової оцінки земель сіль-
ськогосподарського призначення (крім земель 
населених пунктів)» (1997) [2]. Оскільки нині діє 
мораторій на продаж сільськогосподарських 
земель, то ринкових цін на землю не пропо-
нують. Натомість, згідно із Законом України 
«Про оцінку земель» (2003) [3], застосовують 
нормативна оцінка: для визначення розміру 
земельного податку, державного мита при міні, 
спадкуванні та даруванні земельних ділянок, 
орендної плати за земельні ділянки державної 
та комунальної власності, втрат сільськогоспо-
дарського та лісогосподарського виробництва, 
вартості земельних ділянок площею понад 
50 га для розміщення відкритих спортивних 
і фізкультурно-оздоровчих споруд, а також 
під час розроблення показників та механізмів 
економічного стимулювання раціонального ви-
користання та охорони земель. Грошова оцін-
ка здійснюється окремо за орними землями, 
землями під багаторічними насадженнями, 
природними сіножатями та пасовищами по 
Україні, областях, адміністративних районах, 
сільськогосподарських підприємствах, окре-
мих земельних ділянках.

Багаторічні сільськогосподарські наса-
дження — це сільськогосподарські угіддя, які 
використовуються під штучно створені деревні, 
кущові або трав’янисті багаторічні насадження, 
призначені для отримання врожаю плодово-
ягідної, технічної та лікарської продукції, а 
також для декоративного оформлення тери-
торії [4]. У процесі оцінювання варто брати до 
уваги, що різні види багаторічних насаджень 
неоднаково ефективно використовуються у 
сучасних умовах господарювання.

Багаторічні насадження групуються так:
• сади — багаторічні насадження, створені 

для отримання плодів;
• виноградники — багаторічні насаджен-

ня, створені для отримання винограду;
• інші багаторічні насадження — ягідники, 

тутівники, хмільники, насадження ефіроолій-
них культур, розсадники плодових культур, 
крім лісових; плантації декоративних багато-
річних насаджень (квітники) для декоративного 
оформлення територій, а також для реаліза-
ції квітів; лікарські багаторічні насадження 
(беладона, наперстянка, шавлія лікарська та 
ін.) [5].

Багаторічні насадження можна розгляда-
ти як окрему групу дерев, кущів чи рослин або 
як земельні угіддя (окрему земельну ділянку) з 
розміщеними деревами, кущами та іншими рос-
линами як один цілий об’єкт [4]. На нашу думку, 
саме другий підхід методично коректний, тому 
що відокремлювати рослини від землі (ґрунту) 
недоцільно з огляду на їхній взаємозв’язок у 
біологічному кругообігу.

Під час оцінювання необхідно врахову-
вати особливості, які мають багаторічні наса-
дження, як біологічні активи та основні засоби 
виробництва. Природою багаторічних культур 
зумовлюються значні вікові зміни їхніх про-
дуктивних якостей. Як живі організми про-
тягом життєвого циклу вони проходять етапи 
росту, розвитку, вступу в плодоношення, повне 
плодоношення та його затухання. Тривалість 
цих етапів залежить від видових і сортових 
особливостей культур багаторічних насаджень, 
комплексу зовнішніх чинників і технології ви-
рощування. Врахування особливостей етапів 
розвитку насаджень дає можливість визначити 
адекватність виробничих функцій і напрямів 
господарського використання. [6].

Згідно з методикою (1995 р.) нормативної 
грошової оцінки земель сільськогосподарського 
призначення, нормативна грошова оцінка орних 
земель, земель під багаторічними насадження-
ми визначалася як добуток річного рентного 
доходу за економічною оцінкою по виробництву 
зернових культур, ціни на зерно й терміну його 
капіталізації за такою формулою:

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ
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 Гоз = Рздн × Ц × Тк , (1)

де Гоз — нормативна грошова оцінка 1 га орних 
земель, земель під багаторічними насадження-
ми по Україні, грн; Рздн — загальний рентний 
дохід на орних землях, землях під багаторіч-
ними насадженнями по Україні, ц; Ц — ціна 1 ц 
зерна, грн; Тк — термін капіталізації рентного 
доходу (в роках), який установлюється на рівні 
33 років.

Диференціальний рентний дохід з орних 
земель за економічною оцінкою по виробництву 
зернових культур (у центнерах) за форму-
лою:

 Рдн = (У × Ц – 3 – 3 × Кнр) : Ц, (2)

де Рдн — диференціальний рентний дохід з гек-
тара орних земель (у центнерах); У — урожай-
ність зернових з гектара, ц; Ц — ціна реалізації 
1 ц зерна; З — виробничі затрати на 1 га; Кнр — 
коефіцієнт норми рентабельності.

Диференціальний рентний доход з гектара 
земель під багаторічними насадженнями, при-
родними сіножатями і пасовищами розрахову-
ється на основі співвідношень диференціальних 
рентних доходів цих угідь і рентного доходу на 
орних землях за економічною оцінкою по ви-
робництву зернових культур за формулою:

( ) ( )  )  ) (  ( )  )Р
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де Рдн (б)(с)(п) — диференціальний рентний 
дохід з 1 га земель під багаторічними наса-
дженнями (б), природними сіножатями (с) і 
пасовищами (п) (у центнерах); Рдн — диферен-
ціальний рентний дохід з 1 га орних земель ц; 
Рд(б)(с)(п) — диференціальний рентний дохід з 
1 га земель під багаторічними насадженнями 
(б), природними сіножатями (с) і пасовищами 
(п) за економічною оцінкою земель, грн; Рд — 
диференціальний рентний дохід з 1 га орних 
земель за економічною оцінкою по виробництву 
зернових культур, грн.

До диференціального рентного доходу з 
1 га орних земель, земель під багаторічними 
насадженнями, природними сіножатями та 
пасовищами, визначеного за формулою (2), 
додається абсолютний рентний дохід (постій-
на величина, встановлена по Україні на 1 гар 
угідь — 1,6 ц). Нормативна грошова оцінка гек-
тара орних земель, земель під багаторічни-
ми насадженнями, природними сіножатями і 
пасовищами визначається за формулою (1) і 
вихідними даними регіонів [2].

Уже вступила в дію нова методика нор-
мативної грошової оцінки земель сільськогос-
подарського призначення, затверджена поста-
новою Кабінету Міністрів України від 16 ли-
стопада 2016 р. за № 831. Згідно з цією ме-

тодикою нормативна грошова оцінка земель 
сільськогосподарського призначення про-
водиться окремо за сільськогосподарськими 
угіддями (ріллею, багаторічними насаджен-
нями, сіножатями, пасовищами, перелогами) 
та несільськогосподарськими угіддями на зем-
лях сільськогосподарського призначення [7]. 
Складення шкал нормативної грошової оцінки 
агровиробничих груп ґрунтів сільськогосподар-
ських угідь природно-сільськогосподарського 
району (ріллі, багаторічних насаджень, сіно-
жатей, пасовищ, перелогів) здійснюється за 
формулою:

 Гагр = Гу × Багр : Б  , (4)

де Гагр — нормативна грошова оцінка агрови-
робничої групи ґрунтів відповідного сільсько-
господарського угіддя природно-сільськогос-
подарського району, грн/га; Гу — норматив 
капіталізованого рентного доходу відповідного 
сільськогосподарського угіддя природно-сіль-
ськогосподарського району Автономної Респу-
бліки Крим, області, міст Києва та Севастополя, 
грн/га; Багр — бал бонітету агровиробничої 
групи ґрунтів відповідного сільськогосподар-
ського угіддя природно-сільськогосподарського 
району; Б — середній бал бонітету ґрунтів від-
повідного сільськогосподарського угіддя при-
родно-сільськогосподарського району Авто-
номної Республіки Крим, області, міст Києва 
та Севастополя.

Нормативна грошова оцінка окремої зе-
мельної ділянки сільськогосподарського при-
значення здійснюється за формулою:

 Гзд = ∑ (Пагр × Гагр) + Пнсг × Гнсг,  (5)

де Гзд — нормативна грошова оцінка земель-
ної ділянки сільськогосподарського призна-
чення, грн; Пагр — площа агровиробничої гру-
пи ґрунтів сільськогосподарського угіддя, га; 
Пнсг — площа несільськогосподарських угідь 
(земель під господарськими шляхами і про-
гонами, полезахисними лісовими смугами та 
іншими захисними насадженнями, крім тих, 
що віднесені до земель лісогосподарського при-
значення, земель під господарськими будів-
лями і дворами, земель під інфраструктурою 
оптових ринків сільськогосподарської продук-
ції, земель тимчасової консервації тощо), га; 
Гнсг — норматив капіталізованого рентного до-
ходу несільськогосподарських угідь на землях 
сільськогосподарського призначення, гривень 
за гектар.

У табл. 1 наведено дані грошової оцінки 
багаторічних насаджень Львівської області 
упродовж 2005–2015 рр.

Дані табл. 1 ілюструють тенденцію до зро -
стання грошової оцінки багаторічних наса-
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джень: у 2007 р. вона збільшилась на 3,5, у 
2009 р. — на 22,6, у 2011 р. — на 29,8, у 2013 р. 
на — 29,8 і у 2015 р. на 62,1% порівняно із 2005 р. 
Така тенденція пояснюється величиною кое-
фіцієнта індексації, який згідно зі cт. 289 По-
даткового кодексу, є величиною коефіцієнта 
індексації нормативної грошової оцінки земель 
і залежить від індексу споживчих цін за по-
передній рік. Він характеризує зміни загаль-
ного рівня цін на товари та послуги, які купує 
населення для невиробничого споживання в 
часі. Коефіцієнт індексації є показником зміни 
вартості фіксованого набору споживчих това-
рів та послуг у поточному періоді порівняно з 
базисним [9].

Таким чином, відмінність між оцінкою 
орних земель і багаторічних насаджень поля-
гає лише у величині їхніх площ. Якщо площа 
більша, то й відповідно оцінка збільшиться.

У табл. 2 подано групування районів за 
оцінкою багаторічних насаджень за 2015 р.

Важливою характеристикою для оціню-
вання земель сільськогосподарського призна-
чення є також бали бонітетів ґрунтів сільсько-
господарських угідь. Адже при бонітуванні 
порівнюються якість та продуктивність цих 
угідь. І чим більший бал, тим більша продуктив-
ність угідь, і навпаки. Середній бонітет ґрунтів 
по Львівській області становить 26 балів. У 
табл. 3 наведено середньозважені бали боніте-
тів сільськогосподарських угідь по природно-
сільськогосподарських районах.

За своїми природними умовами Львівська 
область неоднорідна й розміщена в кількох 
зонах до Лісостепової західної зони належить 
Сокальський, Городоцький, Борщовицький, 

Перемишлянський; до Поліської західної зо-
ни — Яворівський, Кам’янка-Бузький, Радехів-
ський та Золочівський; до зони Передкарпат-
тя — Дрогобицький, Самбірсько-Жидачівський; 
до зони Карпат — Турківський природно-сіль-
ськогосподарські райони [8]. Кожна з цих зон 
має свої ґрунтово-кліматичні умови, що впли-
ває на якісний стан земельних ресурсів та їхню 
бальну оцінку.

Групування районів за балами бонітету 
дає інший розподіл площ із багаторічними на-
садженнями. Найбільший середньозважений 
бал бонітету по багаторічних насадженнях у 
Сокальському, Борщовицькому, Перемиш-
лянському та Городоцькому природно-сіль-
ськогосподарських районах — 38, 35, 26 та 25 
відповідно. Оскільки ці природно-сільськогос-
подарські райони входять до Лісостепової за-
хідної зони, яка характеризується найбільшою 
зволоженістю з-поміж інших зон, через що тут 
якісніші земельні ресурси, то тут і більший бал 
бонітету. Ця зона є також регіоном сільсько-
господарського та промислового виробництва. 
Інші зони менш зволожені тому мають менший 
бал бонітету.

Багаторічні насадження сільськогоспо-
дарського призначення (як і всі об’єкти рослин-
ного світу) нерозривно пов’язані із земельними 
ресурсами.

Вони подібні до лісових насаджень і так 
само виконують водоохоронну, водорегулюючу, 
ґрунтозахисну та інші екологічні функції. Ви-
конуючи ґрунтозахисну функцію, багаторічні 
насадження зберігають родючість і цілісність 
поверхні, що дає економічні вигоди, які вини-
кають у таких сферах і формах:

LAND USING
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Таблиця 2
Групування районів Львівської області за оцінкою багаторічних насаджень

Оцінка багаторічних насаджень

< 9 тис. грн. 9,1–18,0 тис. грн. 18,1–27,0 тис. грн. < 27,0 тис. грн.

Бродівський Буський Городоцький Мостиський

Турківський Дрогобицький Жидачівський

Старосамбірський Жовківський Кам’янка-Бузький

Сколівський Золочівський Пустомитівський

Радехівський Миколаївський Самбірський

Перемишлянський

Сокальський

Стрийський

Яворівський

Усього: 5 9 5 1
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• у транспортному господарстві та інф-
раструктурі — економія витрат на утримання 
й ремонт транспортних шляхів та комунікацій 
завдяки тому, що багаторічні насадження за-
побігають руйнуванню ґрунтів як просторового 
базису їх розміщення;

• у водокористуванні — додаткові вигоди, 
отримувані водокористувачами, які здійснюють 
різні види економічної діяльності (рибництво, 
рослинництво, тваринництво, водний тран-
спорт), від певної водойми, що захищається 
від замулення багаторічними лісовими наса-
дженнями;

• у сільському господарстві — у формі 
додаткового врожаю на збережених від ерозії 
площах [10];

• прискорюють кругообіг речовин та енер-
гії в біосфері;

• пом’якшують клімат, що сприяє підви-
щенню ефективності сільськогосподарського 
виробництва;

• стабілізують несприятливі для росту 
багаторічних насаджень процеси: заболочу-
вання або задерніння ґрунту, зміну водності 
територій;

• забезпечують підтримання на відповід-
них територіях підґрунтового, інфільтраційного 
стоку на певному рівні [11].

О.В. Врублевська, оцінюючи функції багато-
річних лісових насаджень, критерієм оцінювання 
пропонує взяти додаткові вигоди, що надаються 

лісовими насадженнями вищого бонітету й класу 
товарності, які відтворюються на нееродованих 
землях, порівняно з насадженнями, що відтво-
рюються на еродованих ділянках, коли ерозія є 
наслідком вирубувань. Інші вчені пропонують 
такі критерії для оцінювання: сума збитків, яких 
вдалося уникнути, величина витрат на внесення 
добрив (у сільському й лісовому господарствах), 
економія витрат на лісовирощування та лісоек-
сплуатацію на нееродованих ґрунтах порівняно 
з еродованими [10, 11]. Багаторічні насадження 
таїхні функції, які перераховано вище, прак-
тично не досліджувались.

Для того щоб врахувати в оцінці багато-
річних насаджень їхні екологічні функції, які 
є подібними до функцій лісових насаджень, 
пропонуємо збільшити вартість площ на бал 
бонітету. Отримана вартість багаторічних на-
саджень залежить уже не тільки від розміру 
площ, на яких вони розташовані, й від якості 
земельної ділянки. У табл. 4 представлено нове 
групування районів за вартістю багаторічних 
насаджень, де враховано якість земельних ді-
лянок на яких вони розташовані.

У табл. 2 і 4 було погруповано райони за 
грошовою оцінкою багаторічних насаджень за 
2015 р. і поділено їх на 4 групи. До 1-ої групи в 
табл. 2 було віднесено 5 районів: Бродівський, 
Турківський, Старосамбірський, Сколівський 
та Радехівський. У табл. 4 до цих районів приєд-
налися ще Дрогобицький та Перемишлянський 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ
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Таблиця 3
Середньозважені бали бонітетів ґрунтів сільськогосподарських угідь 

по природно-сільськогосподарських районах Львівської області

Назва 
природно-с.-г. районів

Рілля Багаторічні 
насадження Сінокоси Пасовища С.-г. угіддя, 

разом

Величина бала

Сокальський 33 38 33 32 37

Городоцький 31 25 23 27 29

Борщовицький 48 35 37 41 45

Перемишлянський 28 26 18 21 26

Яворівський 15 9 11 11 13

Кам.-Бузький 25 22 22 20 23

Радехівський 30 20 25 23 23

Золочівський 54 9 33 36 43

Дрогобицький 17 13 15 15 16

Самбірсько-
Жидачівський 20 15 18 15 19

Турківський 10 11 11 10 10

По області 29 19 21 21 26
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райони. У табл. 2 до 2-ої групи були віднесені 
Буський, Дрогобицький, Жовківський, Золо-
чівський, Миколаївський, Перемишлянський, 
Сокальський, Стрийський, Яворівський райони, 
а в табл. 4 ця кількість районів зменшилась 
до 6, оскільки два райони відійшли до 1-ої і 
один — до 3-ої групи. У табл. 2 до 3-ої групи 
було віднесено Городоцький, Жидачівський, 
Кам’янка-Бузький, Пустомитівський та Сам-
бірський райони, а в табл. 4 до 3-ої групи при-
єднався ще Сокальський район, а Городоцький, 
Самбірський та Пустомитівський райони було 
віднесено до 4-ої групи ( за табл. 2 тут був лише 
Мостиський район). Можна сказати, що після 
розрахунку грошової оцінки з урахуванням 
балів бонітету кількість районів відповідної 
групи збільшилась або зменшилась.

ВИСНОВКИ
Багаторічні насадження виконують еко-

логічні функції, які важливо враховувати при 
оцінці сільськогосподарських угідь. Також по-
трібно враховувати якісний та екологічний стан 
земель сільськогосподарського призначення. 
Досліджено, що з урахуванням балу бонітету 
грошова оцінка багаторічних насаджень зросла. 
Відбулося інше групування районів з розподі-
лу площ з багаторічними насадженнями. Тому 
важливо при розрахунку грошової оцінки вра-
ховувати і бали бонітету.

Подальші дослідження мають бути спря-
мовані на вивчення екологічних функцій бага-
торічних насаджень та можливості більш реле-
вантної оцінки їхнього екологічного впливу.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
 1. Методика грошової оцінки земель сільсько-

господарського призначення та населених 

пунктів: ПКМ України від 23 берез. 1995 р., 
№ 213 [Електронний ресурс]. — Режим досту-
пу: http://zakon3.rada.gov.ua.

 2. Методика грошової оцінки земель сільсько-
господарського призначення (крім земель на-
селених пунктів) [Електронний ресурс]. — Ре-
жим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua

 3. Закон України «Про оцінку земель» [Електрон-
ний ресурс]. — Режим доступу: http://zakon2.
rada.gov.ua.

 4. Земли. Термины и определения: ГОСТ 26640–
85: Постановление Государственного комитета 
СССР по стандартам № 3453 от 28.10.1985 г.

 5. Мартин А.Г. Оновлення методичних засад 
нормативної грошової оцінки земель сіль-
ськогосподарського призначення / А.Г. Мар-
тин [Електронний ресурс]. — Режим доступу: 
http://zsu.org.ua

 6. Герун М.І. Оцінювання багаторічних наса-
джень / М.І. Герун, М.П. Герасим // АгроІн-
ком. — № 9–12. — 2009. — С. 26–31.

 7. Методика нормативної грошової оцінки зе-
мель сільськогосподарського призначення 
ПКМ України від 16 листоп. 2016 р., № 831 
[Електронний ресурс]. — Режим доступу: 
http://zakon2.rada.gov.ua

 8. Головне управління Держгеокадастру у Львів-
ській області // [Електронний ресурс]. — Ре-
жим доступу: http:// lvivska.land.gov.ua/

 9. Податковий кодекс [Електронний ресурс]. 
— Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua

 10. Врублевська О.В. Економічне оцінювання 
ґрунтозахисної функції лісів / О.В Врублев-
ська., О.В. Сакаль // Наук. вісн. — Вип. 17.8 // 
НЛТУ України — 2007. — С. 133–139.

 11. Наближене до природи та багатофункціональ-
не ведення лісового господарства в Карпат-
ському регіоні України та Словаччини: посіб. 
/ За ред. докт. біол. наук, проф. Г.Т. Криниць-
кого і канд. с.-г. наук, доц. М.В. Чернявського. 
— Ужгород: ПП «Коло», 2014. — 280 с.

LAND USING

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Таблиця 4
Групування районів Львівської області за оцінкою багаторічних насаджень 

з урахуванням балу бонітету, 2015 р.

Оцінка багаторічних насаджень, тис. грн / га

< 200,0 200,1–300,0 300,1–400,0 < 400,0

Бродівський Буський Жидачівський Городоцький

Дрогобицький Жовківський Кам’янко-Буський Мостиський

Радехівський Золочівський Сокальський Пустомитівський

Сколівський Миколаївський Самбірський

Старосамбірський Стрийський

Турківський Яворівський

Перемишлянський

Усього: 7 6 3 4


